

全民健身迈入“定制时代”

青岛市第三届社区运动会推出“你点单、我办赛”的创新模式



社区居民参加冰壶比赛。



民俗体育项目在社区运动会深受欢迎。

为市民“量身定制”竞赛项目

传统的运动会模式通常会提前安排好一系列体育项目,参与者只能在这些项目中选择,但这种模式无法满足市民的个性化需求,2021年创办的青岛社区运动会同样遇到了这样的问题,“社区运动会注重贴近性、参与性和趣味性,市民参与的热情高涨,但受到社区规模、居民年龄、运动习惯等因素影响,办赛时常会出现‘冷热不均’的状况,有些项目排不上队,有些则无人问津。”市体育事业发展中心全民健身活动部的李子轩告诉记者。

为此市体育局在今年举办的青岛市第三届社区运动会推出了“你点单、我办赛”的创新模式,让市民作为社区运动会的主导者参与到比赛项目的设置中来。“你点单、我办赛”操作十分简便,市民只需通过微信小程序登录,即可浏览三大类30多项不同类型的体育项目,包括:亲子类项目,如双人跳绳、足球场射门、小脚踩大脚;单人项目,如定点投篮、筷子夹球、仰卧起坐;集体项目,如拔河、够级、托球接力跑。市民可以根据自己的兴趣爱好和特长,投票给一个或多个项目。小程序同时统计了参与“点单”市民的居住社区、年龄、运动习惯等情况,这些数据在最终作出决策时将被考虑在内。

“你点单、我办赛”为社区运动会注入了新活力,给广大群众增添了更多参与社区运动会的动力。”市南区教育和体育局社体科科长李懿冰表示,“从之前两届社区运动会情况来看,尽管居民对参加活动非常热情,但因为没有感兴趣的项目,不少人选择放弃。尤其在市南区的老城区,个别社区居民年龄普遍偏大,现在可以自主选择适合自己的比赛项目,居民都踊跃参加本届社区运动会。”

记者从市体育局了解到,今年青岛将在全市范围内举办不少于600场社区运动会,涵盖社区活动、云上运动会、农民体育、老年人体育活动、帆船运动、科学健身指导等九大板块。

打造“全民健身进社区”品牌

2021年,青岛市在全市范围内选择200个试点社区,用5个月时间,根据小型分散、灵活多样的原则,广泛组织市民参与社区运动会。社区运动会项目设置分为趣味项目和竞技项目两大类,既有需要一定技能才能参与的项目,也有适合亲子、初学者参与的“低门槛”项目,其中趣味项目包含个人趣味项目、家庭趣味项目和集体趣味项目,如跳绳、轮滑、高尔夫推杆、足球射门、水桶炸弹、登陆海岸、够级扑克、中国象棋等群众喜闻乐见的项目;竞技项目包括乒乓球双打、羽毛球双打等。凡是青岛市居民都可报名参加,年龄从6周岁至70周岁,不同年龄段人群均可找到适合自己的运动项目参赛。

青岛社区运动会还有鲜明的地域特色。运动会安排社区自选项目,即根据不同地域特色和群众喜爱程

“你点单、我办赛”微信小程序日前正式上线运行,这是2023青岛市第三届社区运动会的创新之举,自此,青岛全民健身迈入了“定制时代”。



“灌篮高手”参加社区运动会比赛。



居民踊跃参加在家门口举办的社区运动会。

通过线上与线下相结合的方式,实现群众随时随地都能报名,就近就便就能参赛,让社区运动会走进更多百姓的生活。

市体育局充分发挥体育赛事融合能力,搭建社区运动会体育服务平台,整合300多家体育协会、俱乐部、体育企业的优质体育资源,建立起青岛市社区运动会“项目超市”,向社区群众提供“点单式”服务。超市涵盖趣味运动会、冬季运动项目、球类运动、户外运动、棋牌类、民俗体育项目展演等7个类别、60项社区运动会项目,社区群众“点”哪个项目,社区运动会“项目超市”就送哪个项目,既解决社区体育资源不足问题,也有效解决协会、俱乐部、体育企业进社区最后一米的问题,鼓励和引导社会力量参与举办社区运动会,实现双向互利、共享共赢,进一步放大社区运动会的综合作用。

城阳区实现“体育生活化”

作为全国首批“全民健身健身模范区”,城阳区在全民运动健身的国家级赛道上位列全国“第一梯队”,连续举办了22届的市民运动会已经成为“品牌赛事”,吸引全区各行各业、各年龄层次体育爱好者10万余人次参加,实现了“体育生活化、生活体育化”。

作为规模最大、覆盖面最广、群众参与度最高的本土全民健身综合性运动会,城阳区市民运动会以满足市民健身需求为出发点,以“运动让生活更阳光”为主题,突出“全面参与、全民运动、全民健康、全民欢乐”的办赛宗旨,通过不断优化项目设置,扩大办赛规模,使其更加亲民,吸引市民广泛参与。城阳区每年3月初启动足球比赛,拉开市民运动会的帷幕,到10月底田径比赛结束,时间跨度8个月。从创办最初的田径、篮球、足球等竞技性较强的几个项目和几十场比赛,扩展到现在的10个大项、50余个小项和近千场比赛。设置区直单位组、省市驻城阳单位组、企业组、街道组、社区组5个组别,参赛人群覆盖党政机关企事业单位、街道、社区以及新市民、外国友人多个层次,参赛规模由最初的1000余人增长到8万余人。通过不断创新、不断贴近群众,让每一个参与的都可以找到自己擅长的项目。

城阳区坚持“开放办赛、主体多元”,建立起政府、社会、市场三轮驱动的办赛新模式。每年区老年体协组织举办门球、中老年健身操舞类比赛等百余场;象棋俱乐部组织举办城阳区“棋王争霸赛”、万人象棋赛;由区篮球协会承办的市民运动会篮球赛,参赛队伍由20余支增加到50余支,600余名运动员参赛,由原来的几十场发展到几百场,形成政府部门主导、社会组织承办、企业赞助的组织形式,有效解决了政府办赛形式单一、力量不足等问题。创新“市民运动会+”办赛形式,融入新的元素,植入全国全民引体向上大赛,实现效应叠加,吸引全国十余个省市的600余名高手参赛,创造多个全国纪录,提升了市民运动会的影响力。

经过多年探索,城阳区市民运动会由传统的田径运动会蜕变为群众方便参与的群众体育和竞技体育融合的综合性运动会。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
市体育局供图